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TP1:
présentation du microscope

ButduTP:

Le but de ce TP est de mettre |’ é&udiant devant un instrument
gui I’ accompagnera durant toute sa formation, pour cela, il est
donc indispensable de le familiariser a cet outil de travail.
Pour cela, il est indispensable de lui faire une présentation des
différentes pieces dont il est composé ainsi que les réglages
necessaires pour obtenir une bonne mise au point.



Les instruments d’optique: Microscope optique



2. Microscope optique ou photonique

» Le microscope est un instrument permettant d’obtenir un grossissement

beaucoup plus important que la loupe (de 20 a 1600x environ).

» Le microscope est un instrument utilise:
* En biologie, pour observer: les microbes les cellules, les tissus
* En pétrographie pour reconnaitre les roches.

* En métallurgie pour examiner la structure d'un meétal ou d'un alliage.



2. 1. Constitution d’un microscope

mise au point oculaire
grossiere et fine

Bouton de commande mise au point:
Permet de faire une mise au point grossiere et fin
de l'objet a observer.

Oculaire : Lentille ou ensemble de lentilles formant
['image d'une maniere reposante pour l'oeil

Objectif: Trois ou quatre lentillles avec une gamme

de grossissement différents, permettent d'agrandir
['image.

platine porte-echantillon

. * (avec pinces)

Diaphragme: Controle la quantité de lumiére ‘
illuminant I'objet b diaphragme

Source de la Lumiére: (lampe, miroir): 4— miroir
[llumine l'objet a observer.

Schéma d'un microscope optique
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2. 2. Principe optique du microscope: Association de 2 lentilles convergentes

L'objectif: Lentille trés convergente (distance focale de |’ordre mm).

L’oculaire: Lentille convergente (distance focale de I’ordre Cm).
L’oculatre fonctionnant comme une loupe

A: Distance Interfoyers (Intervalle optique)

oculaire
objectif A ‘?
A Oeil
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{ T . 1 } >
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2. 3. Construction de I’'image

a) Avec accommodation

Objet AB

Image intermédiaire
objectif ﬂ

oculaire

B‘l ' :.--
Image finale




b) Sans accommodation

Oculaire
Objet AB \ g

Ob:GCtif Image htﬂméihire v

2
AF1 oS F2




2. 4. caracteristiques d'un microscope optique
» Puissance d’un microscope
La puissance d’un microscope est le rapport du diametre apparent de 1’image (o)
a la longueur de I’objet (AB):
« '(rad)

P(9) = AB(m)

La puissance P s’exprime comme le produit de la valeur absolue du grandissement y op;

de ’objectif par la puissance P, de I'oculaire -

_0(’_ OC’ AlBl—P
“AB AB, AR Oculobj

P



» Puissance intrinseéque

La puissance intrinséque P.d’un microscope correspond a la puissance obtenue

lorsque I’1mage finale A’B’ est situ¢e a I'infin1 (vision a Iinfini).

Oculaire
AlBl A1B1 Fin ﬁ Jbjet AB WOQH
Yuhj: —al e —— :,—:_, Objectif
B S OES f o
« tana’ 1 A Af 8 P
P - _ T T AR S o a F,
ocu — - ol
AB, AB, 1
f”B'I .-", |
A ’,I’ !,.-" '
Pi e A - .’

B’ infini



» Grossissement (G)

Le grossissement du microscope est defin1 comme celui de la loupe:

.« ' _ PxAB -
6T AE D, G =D,,P

» Grossissement commercial (G, )
- Mise au point a I’infin1 : P=P1

- Distance minimale de vision distincte : D_=0.25m

G=G.=D,P =025P 6, - %



» Pouvoir séparateur

Le pouvorr séparateur d’un microscope caractérise la plus petite distance
entre deux points pouvant étre vus comme separes. Si le pouvoir séparateur de

I’ceil est €, celui du microscope €' est donné par :

b



Exercice :

Un microscope est modélis¢ par 2 lentilles convergentes (objectif et oculaire). Lobjet AB
mesure 2,5 mm ; il est placé a gauche de I’objectif, a 14.9 cm ; la distance focale de 1’objectif
est de 12,5 cm et celle de I'oculaire 25,0 cm. La distance inter foyers ou intervalle optique A
vaut 62,5 cm. L'ceil est placé sur le foyer image de 1’oculaire.

|- Déterminer la nature, la dimension et la position de I'image A,B, donnée par I’objectif de

AB. Dédure y,,

2- Déterminer la dimension et la position de I'image définitive A'B' de A,B,, donnée par
[’ocularre.

3- Calculer la puissance et le grossissement de ce microscope.

4- calculer la puissance intrinséque et le grossissement commercial.



Solution;

1. La position et la nature de I'image A,B, donnée par I objectif de 1’objet AB correspondant A’B’
située a I'infini (Vision a I'infini), A, B, se trouve au foyer objet de I’oculaire (F2).

(+) Oculaire

Objet AB —_— R

Q Objectif AB =2,5mm
| A

S1A=-14,9Cm

A F1 S fopj =12,5Cm
| f'ocu =25 Cm
A=1=62,5 Cm

B' infini



: 4 i
i L1 4 ., |

— - —— + ==
f Iﬂbj S14; S;A ) 5141 fly S1A 125 (-14)9)

$1A;=77,6 Cm>0 :
) 017 m Yobj <0 Image renverse

AiBy  SiAy 76

= | Yobj |>1 [mage agrandie
Yoo = "Ap T 5,4 T —14,9

=-52<0
S1A; > 0 Image réelle

mm) AB, =|AB. yop;| = 12,5(=52)| = 13,02 mm

2. La dimension et la position de I'image définitive A'B' de A,B,, donnée par oculaire:

1 1 1 S:A=5:5; + 512 L S SRS
floaw S;A' SA;  =-(12,516254251+776 S, 4 floew 524 25 (-224)
=-22,4Cm

SzA!= . 215,4 Cm



3. La puissance et le grossissement de ce microscope.

. o/
* Lapuissance: P = e Pocy - Yobi

1
Pocu = Piocy (0 = FOcu)

P = —
" flou 025

=48 Bt yopj=-52

Donc: P=4.025=208¢

* Legrossissement: G =P.D=20,8.25.10"%=5,2

4. La puissance intrinséque et le grossissement commercial :

1 A1 62,5.1072
frocu flopj 25.1072 "12,5.1072

=20000

* La puissance intrinséque: Pi = Fiocu - Yobj =

* Le grossissement commercial : Gp =



